性=爱？/社交生活/高中

生活事件教案
性=爱？
示例概要
现今社会性观念远比过往开放，「有爱必有性」对部分青少年而言是很普遍的想法。高中学生即将从青春期步入成年，会对个人成长和社交方面追求更大的自主性。然而，他们对恋爱与性的议题，却未必有机会作出深入思考，从而学习为个人成长作出成熟和负责任的决定。
本教案旨在让学生认识爱情的元素，深思爱情的意义，建立正面的恋爱与性价值观。
对象
高中学生
学习目标
1. 认识爱情的元素
2. 思考爱情的意义
3. 培养正面的恋爱与性价值观
价值观/ 态度
尊重他人、自爱、责任感
教学形式
德育及公民教育课
教材
1. 「爱是……」活动卡15张(附件一)及教学指引(附件二)
2. 「爱情多面睇」笔记(附件三)
3. 「爱情多面睇」个案纸(附件四)及个案剖析(附件五)
4.  万用贴
教学时间
80分钟
延伸活动
学生于课堂后，自由选择一出观看过的电视剧集或爱情电影，用不少于600字分析戏内其中一对情侣/夫妇的爱情元素、恋爱态度及爱情关系发展，并就二人的恋爱态度及爱情关系表达意见。
教学流程
	教学步骤 (时间)
	学习重点

	活动一︰爱是…… (20分钟)
1. 教师在黑板上画上一个巨大的心形。
2. 教师请学生轮流出来抽取15张卡片的其中一张(附件一)。
3. 学生需要读出卡片上的词汇(例如：妒忌、激情、承诺、性)，然后判断该词汇是否爱情不可或缺的部分。如认同的话，便将卡片贴在心形内；不认同便放下卡片。
4. 无论学生是否认同词汇为爱情的重要组成部分，均需要作出简单解释。
5. 教师可引导学生进一步思考(参考附件二)，例如若学生认同爱是「忍耐」、「坦诚」等等，可反问学生：「如果你的男/女朋友做了一些你很不喜欢的事，你是否愿意忍耐？甚么事你会觉得值得/不值得忍耐？ 」；「 坦诚在爱情中十分重要，我们都希望另一半对我们坦诚，没有事情隐瞒；然而，如果另一半的一些缺点令你无法忍受，但你说出来后，又可能会令他难过，自尊心受损，你仍会选择向对方坦诚地说出感受吗？」
6. 教师在本活动可作个人分享，刺激学生反思，但宜先让学生有充分时间发言。
7. 教师亦可准备小礼物，鼓励学生发言。
8. 教师小结：不同人对爱情会有不同的看法和态度，没有绝对的对错，最重要是我们在走进爱情之前/在爱情当中，要思考爱情的意义，及明白我们最向往、认同的爱情元素是甚么，才能更了解自己在爱情路上的需要。
	· 自古以来，爱情有各种不同的论述。在各种媒体的演绎下，青少年对爱情存有不同的想象。本活动透过互动形式，让学生自由表达对爱情的想法，并思考爱情的意义。
· 一些正面的爱情元素，例如「体谅」、「坦诚」、「付出」，是值得肯定的。如学生认同这些元素，教师可请他们反思自己能否做到。
· 如学生认同一些较负面的爱情元素，例如自私、妒忌等，教师可请他们进一步解释，但无须即时加以否定，宜让他们自由地表达个人意见，教师从中协助澄清谬误。


	活動二：爱情三元素 (20分钟)
1. 承接活动一，教师将黑板上的卡片取下，然后将写上「亲密」、「承诺」及「激情」的三张卡片贴于心形内。
2. 教师派发笔记(附件三)，介绍心理学家如何分析这三个爱情元素。
3. 邀请学生就自己最向往的爱情元素发表意见。

	· 本活动旨在让学生明白，爱情除了激情外，还有亲密与承诺。激情容易随着时间逐渐减退；如没有培养亲密与承诺的元素，单凭激情维系感情，不能培养出一段美满的爱情关系。


	活动三：爱情多面睇 (35分钟)
1. 将学生分成六组，然后派发个案纸(附件四)，分配每组讨论其中一个个案(15分钟)。提醒同学讨论时可以参考「爱情三元素」笔记。
2. 讨论完毕后，每组派代表汇报组员的意见(每组3分钟 / 18分钟)。
3. 教师小结及总结(5分钟)：参考附件五的个案剖析及总结部分。

	· 本活动旨在让学生认识和思考爱情的元素。
· 现代青少年考虑发展爱情的其中一个重要因素，是「有没有feel」。我们不时听到青少年说，「有feel就一齐，冇feel就分手」。不少青少年都是认识了数天便拍拖，拍拖数天便以「老公仔、老婆仔」相称，部分青少年更不介意与相识不久的「男女朋友」有性关系。



教师总结 (5分钟)
青少年对爱情充满浪漫的幻想、对性充满好奇，是正常的事。尤其热恋中的青少年，容易在浪漫气氛下产生性冲动，与男女朋友作出亲密行为。激情虽是爱情其中一项元素，却非全部。正如活动一的介绍，爱情还包括各种元素，我们在爱情当中，不能单单考虑感觉和激情，否则无法建立健康和成熟的爱情观。
虽然爱情看似是两个人的事，然而真的是这样吗？时下不少青少年，就是在恋爱当中，只考虑到个人一时的快感，不介意过早地与人发生性行为。试想像，如果父母知道后，会否感到失望和担忧？如果意外怀孕，责任将由谁来承担？会为双方的家庭带来甚么影响？如果决定做流产手术，无辜的性命是否为自己而牺牲了？恋爱与我们平日待人处世一样，需要思考不同的角度、尊重不同人的想法、为自己的决定负责任，才算是真正成熟和健康的恋爱态度。
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活动一：爱是…… 
	忍耐
	甜蜜
	占有

	付出
	承诺
	激情

	性
	自私
	妒忌

	痛苦
	坦诚
	信任

	自我
	亲密
	感觉


[image: image2.jpg]


活动一：爱是…… (参考资料)
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进行活动一时，当学生抽取每个与爱情相关的词汇，需要解释该词汇是否爱情的重要元素。教师可参考以下建议向学生作出提问，激发学生进一步思考爱情的元素和意义。

活动二：爱情三元素 (笔记)
爱情三元素


美国著名心理学家史登堡教授(Sternberg, 1986)，提出「爱情三角论」，认为爱情三个主要元素分别是亲密、承诺和激情：
	亲密（Intimacy）
	亲密是一种心灵相结合的默契，双方会彼此沟通、了解、分享、支持、依靠。

	激情（Passion）
	认为对方极具吸引力，对对方存在欲望，渴望以身体传递爱的讯息。这里并不单是性行为，还包含其他亲密的身体接触，譬如牵手、拥抱等等。

	承诺(Commitment)
	短期的承诺是向对方付出爱情；在建立关系以后，会透过忠诚、不离不弃和患难与共的态度维系长久的关系，并以订婚、结婚等方式实践承诺。


· 心理学家认为，三种爱情基本元素同时结合，才能达至令人感到满足的长久关系
· 三项元素会随着一段关系的发展过程而有所变化，所占的比例亦不一样
· 激情在爱情初期会很快达到高点，但稳定性低，容易消逝
· 承诺和亲密的稳定性较高，具有长期的效果，并会在成功的关系里逐渐提升
· 三个元素的强弱配对可组合出不同的爱情类型，例如友谊之爱有较高的亲密与承诺，激情度较低，而情欲之爱就是只有激情而没有亲密和承诺
活动三：爱情多面睇 (个案)

个案一
个案一
附件四
1. 美云和阿华的关系里有甚么爱情元素？
2. 这种爱情元素，可以帮助他们建立长久与美满的关系吗？
3. 你认为美云和阿华的恋爱态度分别有何问题？
4. 你对美云和阿华有何建议，让他们能够培养出更正面的爱情观？


活动三：爱情多面睇 (个案)
附件四
个案二
个案二
附件四
1. 凯莉和志豪的关系里有甚么爱情元素？
2. 这种爱情元素，可以帮助他们建立长久与美满的关系吗？
3. 你认为凯莉的意外怀孕，对他们有何短期及长期的影响？
4. 你对凯莉和志豪有何建议，以免意外怀孕？
5. 凯莉和志豪在发生性行为后表现得不知所措，他俩可以向甚么人或机构寻求协助？



活动三：爱情多面睇 (个案剖析)
个案一
美云和阿华关系里的爱情元素主要是激情。虽然二人关系看似亲密，但爱情中的亲密不单只是身体上的亲密，更是心灵上的契合，互相了解、沟通和支持。个案中二人相识的时间太短，活动亦限于吃饭、看电影及亲热而已，尚未很深入地了解对方。
激情虽然令二人的爱情急速升温，然而「来得快，去得快」，单凭激情这元素，难以令爱情长久。只有当三种爱情基本元素同时结合，才能达至令人感到满足的长久关系。
美云在恋爱中，过分追求浪漫，自我保护意识不足。与阿华才在网上认识两星期，便答应单独赴约，更随即与对方交往。还未深入了解此人，便轻信对方会对自己「负责任」，与他发生性行为。如此轻率的恋爱态度，最终为她带来爱情创伤。她应该有更强的自我保护意识，在网上交友时，不要轻易答应网友过快的邀约。同时勿被浪漫冲昏头脑，盲目相信一个相识不久的人的「承诺」。
至于阿华对爱情毫不负责，在未清楚美云是否自己喜欢的女孩子，已提出与人交往，后来更提出性要求。与美云发生关系后，他马上变得冷淡，并于提出分手后不再与她联络，有欺骗美云感情及占人便宜之嫌。他应该学习尊重和顾及别人的感受，在未清楚自己喜欢甚么类型的女孩子前，别轻易提出交往要求。
个案二
凯莉和志豪的关系里，既有激情，亦有亲密和承诺，可算是一段十分理想的恋爱关系。然而，二人在一时意乱情迷下，发生了性行为，导致女方意外怀孕，为他们带来一连串的困扰：
· 如何向家人交代？
· 如何应付即将来临的模拟考试及高考？
· 放弃孩子？流产对身体及往后的生育能力有甚么影响？
· 如把孩子生下来，经济方面是否负担得起？二人是否要为养育孩子而放弃学业及共同的梦想？
因此，即使二人的感情成熟，包含爱情的各种元素，仍然要考虑实际情况，为个人及彼此做负责任的决定。在学的他们，虽已考虑过太早发生性行为可能引致的后果，并订下了亲密界线，却因一时把持不住而没有遵守。要减低受引诱的机会，二人应尽量避免与对方独处一室、到对方家中过夜、前往宿营/露营或到偏僻的地方，也不要饮用酒精饮品或/及吸食危害精神毒品！此外，在没有安全措施下进行性行为，是十分危险的，除了可能导致怀孕，更有感染性病的危机，只计算安全期并不保险。因此，有正确的性知识及自我保护意识，极为重要。
附件一





附件二





忍耐：「如果你的男/女朋友做了一些你很不喜欢的事，你是否愿意忍耐？甚么事你会觉得值得/不值得忍耐？ 」


甜蜜：「爱情是否只有甜蜜的部分？如果与恋人发生不愉快的事件，应该如何面对？」


占有：「爱一个人代表有权占有对方吗？包括对方的时间、金钱、身体、行动自由？」


付出：「我们要学习对恋人付出，付出我们的时间、感情、关心、支持等……有些人说爱情令人无条件付出，甚至包括身体、性命、财产，你同意吗？」


承诺：「现在社会的离婚率那么高，你认为承诺在现代爱情中还有意义吗？」


激情：「没有激情的恋爱是怎样的？只有激情的恋爱又是怎样的？」


性：「性是否等如爱？有爱是否一定要进行性行为？性行为会否加深双方的爱﹖如果双方仍未结婚，但彼此相爱，可否有性？」


自私：「许多人说爱情是自私的，会希望对方为自己多做一点，会希望对方只属于自己，你同意吗？如果有些人为了满足自己的性欲望，要求情人与自己发生婚前性行为，没有理会彼此的后果，这又是否自私的行为？」


妒忌：「爱与妒忌是否必然相连的？如果恋人与其他异性朋友保持友好关系，你认为自己会否感到妒忌？妒忌对恋爱有甚么正面或负面的影响？你怎看一些人因妒忌恋人与其他人有染而伤害对方的事件？」


痛苦：「许多电影和小说中的恋人都爱得死去活来，有人说爱得越深，痛得越深，你同意吗？」	


坦诚：「坦诚在爱情中十分重要，我们都希望另一半对我们坦诚，没有事情隐瞒；然而，如果另一半的一些缺点令你无法忍受，但你说出来后，又可能会令他难过，自尊心受损，你仍会选择向对方坦诚地说出感受吗？」


信任：「你认为信任在恋爱中重要吗？不信任恋人会带来甚么后果？盲目信任恋人又会带来甚么后果？」


自我：「恋爱是两个人携手建立一段关系，过程中需要互相迁就、沟通、让步等，不能过分自我中心；但恋爱中完全失去自我，事事只以对方的想法为先，不说出自己的想法，这段关系又是否健康呢？」


亲密：「心理学家认为亲密是彼此支持、了解、分享、依靠……你认为亲密元素在恋爱关系中重要吗？」


感觉：感觉是一个很虚无飘渺的名词……现代人喜讲「Feel」，有Feel便一起，没Feel便分手。你心中的「Feel」又是甚么？











附件三





親密





激情





承諾





附件四





美云是一名中五学生，最爱上网聊天。某日她在交友网站认识了一名比她大三岁的男孩子——阿华。她觉得阿华为人幽默风趣，常常引她发笑，与她过往认识的闷蛋男孩子十分不同，便被他吸引，每天等候他上线和留言。同时，美云感受到阿华对她有意思，因为其他女网友与他说话，他总是敷衍回应，但对于自己的留言，他则特别认真回答。





二人在网上交流两星期后，便开始以「老公仔」、「老婆仔」相称。这时阿华约美云外出看电影，她欣然赴会。初次见面，阿华没令美云失望，他很守规矩，而且长得十分英俊，令她心如鹿撞，心想阿华就是自己的真命天子，便答应与他正式拍拖。





之后的一星期，美云每天都过得如公主般快乐，沉醉于恋爱的甜蜜中。每次回家前，美云都会与阿华在住所楼下的公园热吻一番，然后才依依不舍地回家。





在二人相识一个月的纪念日，阿华于晚饭后，提议驾电单车载美云到郊外看星庆祝。他们坐在草地上，互相依偎着观星，然后接吻。阿华突然停下来，对美云提出想与她发生性行为。在如此浪漫的气氛下，面对着一张如此英俊的脸孔，美云感到意乱情迷，但仍有一丝的犹豫，说：「如果有BB点算？」。阿华便说：「我叫得你做老婆仔，便会负责任，你不用担心！唔通你唔爱我？」美云便无后顾之忧地，与他发生了亲密关系。





那夜之后，美云觉得自己与阿华的关系更亲密，一日不见阿华，便会感到失落和不安。怎料，过了不到一星期，阿华渐渐不接美云电话，亦推却了她的邀约。美云某夜见到阿华上线，追问原因，阿华竟然提出分手。美云无法接受，要求阿华解释，他说「我原以为我会喜欢你这类型的女仔，原来不是……我喜欢有性格的女仔，亦无法忍受依赖我的女仔。」接着他便离线了。其后一个月，美云都无法联络上阿华……





凯莉与志豪是一对情侣，二人均就读中六，他们在筹办联校活动时认识的，将近拍拖一年。他们志趣相投，除了同为校内的高材生外，亦喜欢打羽毛球及远足，因此共同话题甚多，一直交往愉快。他们更认定对方为终身伴侣，常常谈及将来，例如孩子会叫甚么名字、住所要如何布置。





凯莉和志豪有一个共同的梦想，就是在高考取得理想成绩，入读心仪大学的建筑系，将来亲手建造自己的梦想小屋。二人十分勤奋，常相约放学后一起到自修室温习，互相督促及支持。





圣诞节期间，自修室不开放，刚好凯莉的家人到外地旅行数天，她独留家中，便约志豪前来温习。那夜，凯莉亲手煮了圣诞大餐让志豪品尝，饭后二人喝了一点酒，便亲热起来。最终，他们在没有做任何安全措施之下，发生了性关系。





事后，二人感到十分后悔。他们在交往期间，间中会有亲密举动，但一直坚守互相订立的底线，不能在有成家立室的能力之前发生性行为。他们很害怕那次亲热会造成意外怀孕，但凯莉翻查过资料，知道圣诞那天是自己的安全期，便安慰志豪和自己，应该不会有事的。





然而，个半月后，凯莉依然未来月经，她买了验孕棒测试，结果显示为有孕……她将结果告诉志豪后，他答应与她一起面对，然而二人均十分沮丧和担忧，对将来感到困惑，对于即将开始的模拟试，亦无心温习了……





附件五
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